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Резиме: Студије у свету указују на постојање полних разлика у математичким по-
стигнућима ученика, да су разлике смањене последњих деценија, али да нису нестале. Важну 
улогу у повећању интересовања, мотивације, самопоуздања, али и у идентификацији и пру-
жању подршке математички даровитим ученицима имају математичка такмичења. Због 
тога се поставља питање да ли и у којој мери постоје разлике на математичким такми-
чењима у односу на пол. Циљ овог рада је анализа континуираности интересовања, успеха 
ученика и испитивање постојања трендова на окружним такмичењима из математике у 
односу на пол, у периоду од 2014. до 2023. године. Узорак истраживања чини 53490 ученика од 
4. до 8. разреда основне школе. Примењене су квантитативне и квалитативне методе ис-
траживања. Резултати указују да постоје разлике у учешћу и постигнућима у односу на пол. 
У посматраном периоду постоји тренд повећања заступљености дечака. Уочен је мањи пад 
заступљености дечака преласком са разредне на предметну наставу, али та разлика постаје 
већа у осмом разреду. Када су у питању постигнућа, у 60% случајева утврђено је да постоји 
статистички значајна разлика, и то најчешће у корист дечака. Међу 5% најуспешнијих уо-
чена је већа заступљеност дечака. Налази указују на потребу да се посвети пажња овој теми 
и налажењу узрока постојања разлика међу половима у учешћу и успеху на такмичењима и 
утврђивању начина за њихово превазилажење.
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Увод

Тема интересовање девојчица и дечака за 
математику повезује, рекли бисмо, два одвоје-
на поља истраживања. Прво је питање дарови-
тости, а посебно за нас је занимљиво питање 
ученика даровитих за математику. У вези с тим 
постављају се многобројна питања посвећена 
идентификацији и мерењу даровитости, психо-
лошких одлика талентованих индивидуа, као и 
програма подршке за развој талената. Под мате-
матичком даровитошћу подразумевамо натпро-
сечну способност математичког мишљења и раз-
умевања математичких идеја, као и постојање 
високоразвијених математичких способности 
(Dejić i Mihajlović, 2014). Математички таленат 
подразумева реализовану математичку дарови-
тост (Leikin, 2018). У нашој педагошкој пракси 
постоји традиција бављења развојем математи-
чких талената. 

Друго је питање полних разлика, посебно 
полних разлика које се испољавају код бављења 
математиком. Интересовање за однос матема-
тика – полне улоге у свету је приметно пора-
сло осамдесетих година прошлог века (Fennema, 
1983; Fennema and Sherman, 1976; Fox et al., 1976; 
Schildkamp-Kundiger, 1983). Док 1976. године 
на „Трећем међународном конгресу математи- 
чког образовања” није било ниједног саопштења 
из ове области, већ на следећем конгресу, чети-
ри године касније, одржана је читава секција са 
низом саопштења из ове области (Zweng et al., 
1983).

Може се рећи да у Србији не постоји ве-
лико занимање за ову тему, за разлику од истра-
живачких тенденција у другим образовним си-
стемима који већ више деценија показују инте-
ресовање за ову област (Bahar, 2021; Desmet et al., 
2020; Ellison and Swanson, 2010; Fox et al., 1976; 
Wai et al., 2018).

Полне улоге у математици

Питање значаја припадности одређеном 
полу (односно идентификације са полном уло-
гом) у постизању успеха у математици може се 
посматрати у ширем контексту генералне иден-
тификације даровитости и професионалног 
успеха. Блажич (Blažič, 2007), цитирајући Гинз-
берга, указује на следеће факторе који утичу на 
постизањe професионалног успеха: когнитивне 
способности; квалитет и квантитет образовања; 
одабир образовних и професионалних усме-
рења; друге факторе (индивидуална мотивација, 
односи, систем вредности); породична подршка 
(родитељи, партнер). Истраживачка питања која 
се постављају ради проучавања фактора полне 
улоге односе се на: 1) идентификовање или не-
гирање постојања полних разлика у вештина-
ма, знањима, когнитивним особеностима и пси-
холошким одликама и 2) узроке постојања пол-
них разлика у перформансама – биолошке и со-
цијалне. Први тип питања односи се на иден-
тификацију стварних разлика али и идентифи-
кацију фиктивних разлика, тј. предрасуда о по-
стојању полних разлика. Друга се односе на про-
учавање разлика у успеху који постижу дечаци 
и девојчице (нпр. у математици), а која почињу 
да се јављају у одређеној животној фази (нпр. у 
периоду пубертета). Занимљиво је да, са једне 
стране, девојчице имају боље оцене из математи-
ке али дечаци постижу већи успех на организо-
ваним тестирањима или такмичењима (Iriberri 
and Rey-Biel, 2018). Иако разлика између дечака 
и девојчица није у истој мери евидентна у свим 
земљама, ипак чињенице говоре да девојчице на 
крају свог школовања бивају слабије припрем-
љене од дечака за бављење занимањима у који-
ма доминирају математичка знања (Schildkamp-
Kundiger, 1983). Због уочених разлика покрену-
то је више истраживања, и то у правцу провере 
питања:
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(1) Да ли су разлике у достигнућима по-
следица усвајања самоперцепције о постојању 
(инхерентних) разлика; 

(2) Да ли су разлике у достигнућима резул-
тат наследних фактора (генетске структуре); 

(3) Да ли су разлике у достигнућима по-
следица различитих интеракција индивиуе са 
социјалном средином у којој важну улогу има 
образовни систем?  

Неке студије указивалe су на постојање 
предрасуда о способности дечака, односно де-
војчицa да се баве математиком. Математи-
ка и природне науке су дуго били стереотипно 
посматрани као мушки домени (Fennema and 
Sherman, 1976; Nosek et al., 2009). Стереотипи 
о женској инфериорности у математици су се 
јављали у различитим узрасним групама: међу 
децом и адолесцентима, родитељима и настав-
ницима. Иако деца могу да виде дечаке и девој-
чице као једнаке у математичким способности-
ма, они ипак виде одрасле мушкарце као боље у 
математици од одраслих жена (Steele, 2003). Фе-
нема (Fennema, 1983) истиче да не само да је по-
стојало уврежено мишљење да су мушкарци су-
периорни у математици, да је та супериорност 
„нормална” већ и „да се разлике могу уочити већ 
на предшколском нивоу”. Такво виђење може се 
сагледати у начину на који родитељи објашња-
вају успехе своје деце. Да ли су деца успешна 
због труда или талента зависи од пола детета о 
коме родитељи дају суд (Räty et al., 2002). Такво 
виђење могло би имати за последицу различит 
избор усмерења на нивоу средње школе девој-
чица и дечака. Истраживања указују на сложену 
интеракцију социјалних чинилаца – детета, учи-
теља, родитеља. Лиди, Лалонде и Ранк (Leedy et 
al., 2003) указују на комплексност уверења про-
тканих предрасудама која имају родитељи и на-
ставници, као и на то да та уверења имају ефекат 
и на математички талентоване девојчице. Линд-
берг и сарадници (Lindberg et al., 2010) су, кори-
стећи метаанализу за анализу полних разлика у 

242 студије објављене између 1990. и 2007. годи-
не, које представљају тестирање 1.286.350 људи, 
утврдили да не постоје полне разлике, односно 
да постоји скоро једнака варијација. Друго, ови 
аутори анализирали су податке из великих ску-
пова података на основу вероватноће узорака 
америчких адолесцената у последњих 20 година: 
NLSY, NELS88, LSAY, и NAEP. Величине ефека-
та за полну разлику кретале су се између -0,15 и 
+0,22. Коефицијент варијансе кретао се од 0,88 
до 1,34. Узети заједно, ови налази подржавају 
гледиште да девојчице и дечаци постижу сличан 
учинак у математици.

Полна улога је дифузно дефинисан појам. 
Односи се (али не искључиво) на начин посма-
трања поступака или својстава особе у контек-
сту или на очекивања социјалне средине у одно-
су на индивидуу као припадника одређене полне 
групе. Недовољно јасна дефинисаност условље-
на је несталношћу поступака јединки с обзиром 
на контекст као и развојним променама. Аутор-
ка Шилдкемп-Кундигер (Schildkamp-Kundiger, 
1983) истиче да постоји мноштво емпиријских 
потврда да се смештање математике у мушку об-
ласт може директно повезати са (не)успехом у 
математици. Виђење полних улога разликује се 
од земље до земље, од региона до региона. Зато 
је можда логична последица да превазилажење 
полних стереотипа о мушким (женским) об-
ластима утиче на смањивање разлика у успеху 
мушкараца (жена) у математици. Више моде-
ла учења полних улога базирано је на психоло-
шким теоријама као што је Фројдова психоана-
лиза. Други модели базирани су на социјално-
когнитивним теоријама развоја. Учење матема-
тике је социјално условљено. Институционално 
бављење математиком „уклопљено је у образов-
ни систем, друштвено и културно димензиони-
рано” (Clarke, 1992). Посебно самоперцепција 
индивидуе у односу на сопствене интелектуал-
не могућности у остваривање успеха у матема-
тици зависна је од општег сагледавања сопстве- 
них способности, могућности као и осећања 
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припадности одређеној социјалној групи као и 
полној припадности. Иако је могуће да образов-
ни систем даје допринос постојећим разликама, 
може се посумњати да и други социјални факто-
ри, а пре свега породица, могу утицати на кона-
чан успех девојчица (дечака) у математици.

Мада раније студије указују на постојање 
већег јаза у школском успеху из математике у 
односу на пол, ове разлике су се смањиле током 
последњих деценија (Carpenter, 1981; Fennema 
and Sherman, 1976; Hyde et al., 2008; Lindberg et 
al., 2010; Robinson and Lubienski, 2011). Нала-
зи метастудије Хајда (Hyde et al., 1990), указују 
да разлика између постигнућа дечака и девојчи-
ца опада од шездесетих година прошлог века, а 
посебно у првим декадама 21. века она је мини-
мизована (Hyde et al., 2008). Слични су и нала-
зи поменуте метастудије Линдберга и сарадника 
(Lindberg et al., 2010).

Када су у питању међународне студије по-
пут ТИМСС-а, уочава се сличан тренд. У изве-
штају ТИМСС студије реализоване 2019. годи-
не истиче се да је код ученика 8. разреда уочена 
приметна равноправност у просечним постиг-
нућима девојчица и дечака (Mullis et al., 2020). Са 
друге стране, када су у питању ученици 4. разре-
да, дечаци су били бољи у скоро половини од 58 
земаља учесница, док разлике у постигнућима 
није било у 27 земаља. Када су у питању матема-
тичка постигнућа дечака и девојчица у Србији 
и земљама нашег региона, резултати ТИМСС 
студије указују да разлике у односу на пол нису 
видљиве (Đerić i sar., 2020). Штавише, тренд ана-
лиза је показала да нису уочене статистички зна-
чајне промене у постигнућима дечака и девој-
чица у Србији у последња три циклуса (TIMSS 
2011, TIMSS 2015 и TIMSS 2019). Бахар (Bahar, 
2021) истиче да истраживања овај пад у разли-
кама у општим математичким постигнућима у 
односу на пол повезују са различитим социокул-
турним факторима, као што су, на пример, већи 
број женских узора у СТЕМ областима, доступ-

ност различитих напредних курсева за девојчи-
це, праведније менторство, посвећивање веће 
пажње питању равноправности у друштву, као и 
у програмима образовања наставника (акценат 
на наставним стратегијама које промовишу рав-
ноправност међу половима).

Међутим, иако је утврђено да су се разли-
ке у школском успеху из математике међу опш-
том популацијом смањиле и скоро нестале, оне 
се поново јављају и повећавају како ученици по-
стају старији, нарочито у средњој школи и на 
студијама (Spelke, 2005). Ово може имати зна-
чајан утицај на одабир будуће каријере, и уочено 
је да се девојке ређе опредељују за СТЕМ обла-
сти (Hyde et al., 2008; Hyde and Mertz, 2009). По-
даци Националног одбора у САД показују да је 
проценат жена са занимањима у области друш-
твено-хуманистичких наука (60%) и природних 
наука (48%) висок, за разлику од процента оних 
које раде у области рачунарских и математи-
чких наука (26%) и инжењерства (15%) (National 
Science Board, 2018).

Математичка такмичења и пол

Студије показују да разлике у односу на 
пол ученика са високим математичким постиг-
нућима нису стабилне кроз дистрибуцију по-
стигнућа, односно однос броја дечака и броја де-
војчица, када је у питању највиши распон ско-
рова, иде у корист дечака кроз све разреде и по-
већава се у горњем репу дистрибицује (Ellison 
and Swanson, 2010; Olszewski-Kubilius and Lee, 
2011; Wai et al., 2018). Ови резултати су се пока-
зали конзистентним на серији математичких те-
стирања, од којих су једна и Америчка матема-
тичка такмичења (AMC) (Bahar, 2021).

Неке студије које су урађене у Сједињеним 
Америчким Државама указују да дечаци и де-
војчице на предшколском нивоу показују слич-
не нивое математичке писмености, али да већ на 
нивоу 3. разреда основне школе долази до поја-
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ве разлика и у постигнућима и у самопоуздању 
(Cimpian et al., 2016). Оно што је такође инте-
ресантно је да је утврђено да су разлике између 
дечака и девојчица у четвртом и осмом разреду 
веће на врху дистрибуције, али да су скоро не-
постојеће испод медијане. Односно дечаци по-
казују већу варијабилност у математичким по-
стигнућима, надмашујући девојчице на врху ди-
стрибуције, али зато показују лошији успех на 
дну дистрибуције (Hyde et al., 2008). Сличне ре-
зултате имали су и Ирибери и Реј-Бил (Iriberri 
and Rey-Biel, 2018). Ове разлике које се појављују 
на врху дистрибуције математичких постигнућа 
захтевају посебну пажњу, пре свега зато што су 
то обично ученици који имају натпросечне спо-
собности за математику и који се касније одлу-
чују да студирају математику, програмирање, 
природне науке, инжењерство итд. Заправо, раз-
лике у вишим нивоима математичких постиг-
нућа идентификоване су као један од главних 
фактора који доприноси објашњењу недовољне 
заступљености жена у СТЕМ каријерама (Ellison 
and Swanson, 2010; Bahar, 2021; Wai et al., 2018). 

Ирибери и Реј-Бил су у свом истражи-
вању проучавали разлике у постигнућима де-
војчица и дечака у две етапе математичког так-
мичења. Прву етапу представљало је школско, 
а другу регионално такмичење. Узорак је чини-
ло око 2800 учесника узраста од 10 до 17 годи-
на у другој етапи, односно 20700 учесника прве 
етапе. Прва етапа реализована је у познатом 
школском амбијенту, док је друга етапа реали-
зована у већем и непознатом окружењу, што је, 
како наводе аутори, повећало осећај притиска 
на учеснике такмичења, нарочито када су у пи-
тању девојчице. Мада није било значајних раз-
лика у школском успеху из математике (девој-
чице су имале у просеку боље оцене од дечака), 
показало се да се и у првој и у другој етапи так-
мичења појавила разлика у постигнућима девој-
чица и дечака у корист дечака. При томе разли-
ка у другој етапи такмичења се повећала у одно-
су на прву етапу. Утврђено је да постоји разлика 

између дечака и девојчица када је у питању ре-
акција на повећани притисак на такмичењима. 
Још неке студије указују на то да разлике које се 
јављају у постигнућима између жена и мушкара-
ца у такмичарском окружењу не рефлектују раз-
лике у нетакмичарском и то приписују реакцији 
на повећани притисак на такмичењима (Niederle 
and Vesterlund, 2010). Ирибери и Реј-Бил (Iriberri 
and Rey-Biel, 2018) сматрају да је један од разлога 
због чега су девојчице постигле слабији успех од 
дечака то што на велики број питања нису дале 
одговор. Наиме, на тесту за погрешан одговор 
добијани су негативни поени, а за неодговарање 
није било казнених поена. За разлику од деча-
ка, девојчице су показале мању склоност ка ри-
зику што је резултовало мањим бројем исправ-
но датих одговора. Сличну тенденцију су прија-
вили раније и неки други аутори (Espinosa and 
Gardeazabal, 2013; Baldiga, 2014). Недавање од-
говора се обично повезује са две разлике у по-
нашању, са мањим самопоуздањем или са авер-
зијом према ризику. Ирибери и Реј-Бил (Iriberri 
and Rey-Biel, 2018) указали су на још једну бит-
ну ствар која је могла да има утицај на добије-
не разлике између дечака и девојчица. О учешћу 
ученика у другој етапи такмичења одлучивали 
су учитељи и наставници. Питање је да ли су сви 
они као критеријум користили постигнуће уче-
ника у првој етапи. У супротном, то би значило 
да се упоређује постигнуће девојчица и дечака са 
различитим нивоима способности, те нису има-
ли исти степен вероватноће да буду изабрани за 
етапу 2.

Бахар (Bahar, 2021) анализира учешће де-
чака и девојчица на неколико математичких так-
мичења у САД (AMC 8, AMC 10 и AMC 12) у пе-
риоду од 2009. до 2019. године. На AMC 8 учест-
вују ученици од 6. до 8. разреда (и ученици 5. раз-
реда који раде по убрзаном програму) старости 
до 14,5 година, на AMC 10 учествују ученици 9. и 
10. разреда, старости до 17,5 година, а на AMC 12 
учествују ученици 11. и 12. разреда, старости до 
19,5 година. Бахар је утврдио да је током овог пе-



124

Ненад Р. Вуловић, Александра M. Михајловић, Јасмина В. Милинковић

риода дошло до константног смањења укупног 
броја учесника такмичења. Такође, број дечака је 
све време био већи од броја девојчица на сва три 
поменута математичка такмичења. Показало се 
да се однос броја дечака према броју девојчица 
континуирано повећавао у периоду од 2009. до 
2019. године. Резултати су потврдили да је овај 
растући тренд статистички значајан за сва три 
такмичења. Када су у питању ученици који се 
налазе на врху дистрибуције (у првих 1%), Ба-
хар је утврдио да, без обзира на то што је на сва 
три такмичења број дечака већи од броја девој-
чица, тренд пораста броја дечака је уочен само 
на AMC 8 такмичењу. Када су у питању ученици 
који се налазе у првих 5% најбољих, ниједан од 
трендова раста није био статистички значајан.

С обзиром на то да математичка такми-
чења имају значајну улогу у повећању интере-
совања, мотивације, самоуверења и ентузијаз-
ма за математику, као и у развоју саморегулиса-
ног учења (Bicknell and Riley, 2012; Steegh et al., 
2019; Karnes and Riley, 1996), поставља се питање 
да ли она доприносе равноправности међу поло-
вима промовишући подједнако интересе и деча-
ка и девојчица. Математичка такмичења пред-
стављају веома важан сегмент пружања обра-
зовне подршке даровитим ученицима, али и бит-
ну компоненту процеса њихове идентификације 
пружајући информације школи и родитељима о 
ученицима који имају натпросечне способности 
за математику (Bicknell and Riley, 2012). Мада по-
стоји велики број истраживања која су се бавила 
везом између пола и математике, много је мање 
оних која су се бавила полом и математичким 
такмичењима (Steegh et al., 2019).

Студије указују да учешће на матема-
тичким такмичењима повећава вероватноћу 
да ће учесници касније имати успешну карије-
ру у СТЕМ областима (Campbell and O’Connor-
Petruso, 2008; Steegh et al., 2019). Истраживања 
показују да прва усмерења према каријери по-
чињу да се формирају око девете године живота 

(Auger et al., 2005) и да настављају да се развијају 
током каснијих фаза школовања. У тим првим 
фазама прва усмерења ка каријери учвршћују 
везу између академских постигнућа и будућих 
циљева (Edwin and Prescod, 2018).

Рани успех из математике може утицати 
на избор каријере девојчица на директан или 
индиректан начин (Cimpian et al., 2016). Осим 
што представља највећи предиктор каснијег 
успеха из математике, рани успех из математи-
ке такође предвиђа промене у математичком са-
мопоуздању и интересовању за математику у 
млађим и старијим разредима основне школе 
(Ganley and Lubienski, 2016). Сматра се да успех 
из математике у основној школи има утицаја на 
формирање уверења о математици код девојчи-
ца и на њихове математичке способности. Ово 
је важно зато што селфконцепт, односно слика 
о себи, када су у питању математичке способно-
сти, може објаснити разлике између полова када 
је у питању избор СТЕМ професија (Eccles and 
Wang, 2016).

 С обзиром на то да учесници матема-
тичких такмичења у Републици Србији пред-
стављају групу ученика са високим постигнући-
ма из математике, наш рад ће се фокусирати на 
испитивање разлика између дечака и девојчица 
у овој групи/популацији.

Методологија истраживања

Предмет истраживања су математичка 
такмичења ученика основних школа. Проблем 
истраживања јесу учешће и постигнућа ученика 
од 4. до 8. разреда основне школе на окружним 
такмичењима из математике у периоду од 2014. 
до 2023. године. Основни циљ истраживања је 
анализа броја ученика и њихових постигнућа 
на окружним такмичењима из математике и 
утврђивање постојања тренда у односу на пол. 

На основу постављеног циља дефинисани 
су истраживачки задаци којима треба утврдити:
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1) да ли постоји тренд када је у питању 
укупан број ученика на окружном такмичењу из 
математике, глобално и по разредима;

2) да ли постоји тренд у односу на пол када 
је у питању учешће на окружном такмичењу из 
математике, глобално и по разредима;

3) да ли постоји статистички значајнa раз-
лика у постигнућима ученика у односу на пол;

4) да ли се међу 5% најуспешнијих учени-
ка, тј. на врху дистубиције, може уочити већа за-
ступљеност ученика једног пола;

5) да ли постоји разлика у заступљености 
и постигнућу учесника чији је успех испод ме-
дијане у односу на пол.

Узорак истраживања чини 53490 ученика 
од 4. до 8. разреда основне школе, а који су од 
2014. до 2023. године учествовали на окружним 
такмичењима из математике ученика основних 
школа у Републици Србији. Истраживањем су 
обухваћени сви ученици који су учествовали 
на овим такмичењима. Окружно такмичење се 
организује сваке године у месецу марту, а да би 
учествовали на окружном такмичењу, сви уче-
ници су морали да прођу два претходна нивоа 
такмичења (школски и општински). Пролаз на 
виши ниво такмичења се одређује на основу  
оствареног броја бодова на сваком нивоу такми-
чења. Број учесника и структура узорка у односу 
на пол дати су у Табели 1.

Табела 1. Структура узорка по годинама и разредима.
4. разред 5. разред 6. разред 7. разред 8. разред

м (%) ж (%) м (%) ж (%) м (%) ж (%) м (%) ж (%) м (%) ж (%)

2014.
1588 887 903 760 733

58,69 41,31 53,33 46,67 55,92 44,08 56,05 43,95 55,93 44,07

2015.
2404 1196 828 649 741

54,16 45,84 58,03 41,97 55,19 44,81 55,93 44,07 62,21 37,79

2016.
2494 1412 985 882 711

52,89 47,11 57,72 42,28 57,36 42,64 52,95 47,05 63,29 36,71

2017.
1839 1254 930 803 615

58,83 46,17 57,02 42,98 58,60 41,40 58,41 41,59 56,75 43,25

2018.
2246 1039 1103 648 781

55,88 44,12 54,48 45,52 55,76 44,24 59,72 40,28 59,03 40,97

2019.
1843 1118 1020 1019 521

57,14 42,86 52,95 47,05 54,22 45,78 55,45 44,55 59,88 40,12

2020.
1993 1501 880 813 594

57,05 42,95 54,96 45,04 58,41 41,59 55,84 44,16 62,12 37,88

2021.
1225 748 1058 581 583

60,57 39,43 56,42 43,58 55,29 44,71 59,38 40,62 58,32 41,68

2022.
1348 1253 723 665 723

57,20 42,80 56,19 43,81 54,63 45,37 61,80 38,20 55,05 44,95

2023.
1668 1105 663 725 689

60,31 39,69 59,10 40,90 55,35 44,65 57,66 42,34 63,43 36,57
Укупно 18648 11513 9093 7545 6691
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Старатељи ученика су потписали писмену 
сагласност да дају одобрење да се резултати уче-
ника могу користити у статистичким обрадама 
података. Подаци о ученицима и индивидуални 
резултати на такмичењима су сакупљани у кон-
тинуитету од 2014. до 2023. године, и то: пол уче-
ника, школа и место, успех ученика по сваком 
задатку и укупан број бодова. 

Инструмент истраживања су тестови 
који се састоје од пет задатака и за чију израду је 
предвиђено 150 минута. Саставља их сваке годи-
не и даје предлог бодовања Државна комисија за 
такмичење ученика основних школа. Садржаји 
задатака дефинисани су Програмом такмичења 
који доноси на почетку сваког такмичарског ци-
клуса Извршнни одбор Друштва математича-
ра Србије на основу Правилника о такмичењи-
ма. Оцењивање задатака раде окружне комисије 
које су формирале подружнице Друштва мате-
матичара Србије на основу прецизно дефини-
сане бодовне скале. Сваки задатак бодује се са 
20 бодова, а максималан број бодова је 100. На-
кон сваког окружног такмичења окружне коми-
сије достављају податке о учесницима и оства-
рен успех, који се обједињују на нивоу Републи-
ке Србије у јединствену базу, која је коришћена у 
нашем истраживању.

Анализа података. Прикупљени подаци и 
нумерички изражени резултати на тесту обрађе-
ни су у софтверском пакету за статистичку об-
раду података SPSS и у Microsoft Excell-у. Од 
статистичких мера и поступака коришћени су: 
фреквенције, проценти, аритметичка средина и 
статистички тестови за утврђивање нормално-
сти расподеле података, Ман‒Витнијев тест и 
Ман‒Кендалов (МК) тест. МК тест примењен је 
за утврђивање постојања тренда током одређе-
ног временског периода. Изабрали смо овај тест 

јер су многе тренд анализе засноване на њего-
вој примени (Douglas et al., 2000). MК је непара-
метријски тест и не захтева претпоставку о по-
стојању било које функције расподеле података. 
У испитивању тренда у односу на пол користи-
ли смо однос броја дечака и девојчица учесника 
такмичења (Q), који је коришћен и у неким дру-
гим студијама (Bahar, 2021; Wai et al., 2018):

,

при чему m означава број дечака, а f број девој-
чица који су учествовали на такмичењу.

Анализа резултата и дискусија

Математичка такмичења, као најмасов-
нија такмичења ученика основних школа у Ср-
бији, по процени Државне комисије за такми-
чење ученика основних школа, сваке године за-
почиње од шездесет до седамдесет хиљада уче-
ника од 4. до 8. разреда основне школе израдом 
задатака на школском нивоу такмичења. 

Учешће девојчица и дечака на такмичењима

Проценат учесника окружних такмичења 
из математике у укупној популацији ученика од 
4. до 8. разреда дат је у Табели 2.

Иако на основу датих вредности не 
постоји тренд промене броја учесника окруж-
них тамичења, уочава се пад броја учесника 
такмичења 2021. године, у првој години након 
почетка пандемије вируса корона, током које је 
организовано такмичење. Пад броја учесника се 
може сматрати очекиваним с обзиром на епиде-
миолошке мере, које су морале бити испоштова-
не. Међутим, и две године након овог пада, када 
епидемиолошке мере више нису на снази, уку-

Табела 2. Проценат учесника у укупној популацији ученика од 4. до 8. разреда.

Година 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 2022. 2023.

% ученика 1,39 1,64 1,84 1,57 1,70 1,64 1,77 1,30 1,48 1,54
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пан број учесника такмичења још увек није до- 
стигао ниво из 2015. године, те овакав пад броја 
учесника може да сугерише смањено интере-
совање ученика или нижи ниво знања учени-
ка који је условљен мањим бројем часова додат-
не наставе у периоду пандемије. У прилог гене-
рално смањеном интересовању за математичка 
такмичења говори студија Бахара, који је уочио 
пад броја учесника математичког такмичења у 
Сједињеним Америчким Државама у периоду од 
2009. до 2019. године (Bahar, 2021).

Проценат ученика из сваке генерације 
који су учествовали на окружним такмичењима 
од 4. до 8. разреда дат је у Табели 3.

Подаци указују на велико смањење броја 
учесника такмичења преласком са разредне на 
предметну наставу (за 38,85%). Међутим, ово 
смањење је значајно и у вишим разредима, где 
је приметан пад броја такмичара у узастопним 
разредима, редом, са просецима 20,59%, 17,03% 
и 9,82%.

Због промене услова одржавања такми-
чења услед пандемије не можемо говорити о 
тренду повећања или смањења броја учесника 
такмичења у десетогодишњем периоду. Међу-
тим, ако изоловано посматрамо период од 2014. 
до почетка пандемије, применом МК теста, мо-
жемо закључити да je у шестом разреду основне 
школе постојао тренд повећања броја учесника 
такмичења (s=18, n=8, Z=2,103), док је у осмом 
разреду постојао тренд смањења броја учесни-
ка (s=–17, n=8, Z=–1,995). Сматрамо да се тренд 

повећања у шестом разреду може довести у везу 
са већим интересовањем ученика за упис спе-
цијализованих одељења за математику од 7. раз-
реда, док се тренд смањења броја учесника који 
похађају 8. разред може довести у везу са већим 
бројем обавеза и чињеницом да се ученици овог 
разреда током школске године интензивно при-
премају за полагање мале матуре. Због већег 
броја учесника у четвртом и петом разреду у од-
носу на остале разреде појавом пандемије сраз-
мерно је осетнији и пад броја учесника такми-
чења у овим разредима.

Ако посматрамо пол учесника окружних 
такмичења, приказан у Табели 1, примећујемо да 
је сваке године у свим разредима већи број де-
чака у односу на број девојчица. Анализирајући 
десетогодишњи просек, број дечака у односу на 
број девојчица је већи за 31,32% у четвртом раз-
реду, 27,38% у петом, 27,64% у шестом, 34,30% 
у седмом и 47,52% у осмом разреду. Приметан 
је мањи пад разлике у броју дечака и девојчи-
ца преласком са разредне на предметну наста-
ву, међутим, доласком до краја другог циклуса 
образовања та разлика постаје значајно већа. 

Иако је, по званичним подацима Репу-
бличког завода за статистику (Republički zavod za 
statistiku, 2023), број дечака сваке школске годи-
не у сваком разреду већи од броја девојчица исте 
генерације, ово није разлог приказане разли-
ке у броју дечака и девојчица на окружном так-
мичењу. Наиме, ако посматрамо процентуалну 
заступљеност дечака на окружном такмичењу 

Табела 3. Проценат учесника у односу на популацију ученика сваког разреда.

Година 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 2022. 2023. Просек

4. разред 2,15 3,35 3,61 2,72 3,44 2,80 3,04 1,90 2,16 2,63 2,79

5. разред 1,24 1,60 1,95 1,80 1,53 1,71 2,30 1,15 1,95 1,77 1,70

6. разред 1,28 1,18 1,36 1,32 1,62 1,53 1,38 1,65 1,12 1,04 1,35

7. разред 1,10 0,93 1,27 1,12 0,93 1,52 1,24 0,92 1,04 1,13 1,12

8. разред 1,12 1,08 1,04 0,91 1,11 0,76 0,90 0,90 1,16 1,10 1,01
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у популацији свих дечака одређеног узраста и 
исту процентуалну заступљеност девојчица, 
добијамо да је проценат популације дечака увек 
већи од процента девојчица које учествују на 
окружном такмичењу (Табела 4).

Из Табеле 4 можемо закључити и да је пад 
броја учесника и у популацији дечака и у по-
пулацији девојчица сталан од 4. до 8. разреда. 
Meђутим, док је преласком из 4. у 5. разред и из 5. 
у 6. разред тај пад скоро подједнак и код дечака и 
код девојчица, преласком из 6. у 7. разред и из 7. 
у 8. разред тај пад је већи код девојчица, посебно 
на крају другог циклуса обавезног образовања 
(Табела 5).

За све учеснике такмичења израчуната је 
Q вредност у периоду од 2014. до 2023. године. 
Утврдили смо да постоји тренд повећања Q 
вредности (s=25, n=10, Z=2,147) од 2014. до 2023. 
године и да се његова вредност мења и углавном 
континуирано расте од 1,29 до 1,46 (Табела 6), 
што је у складу са налазима до којих је дошао 
Бахар у својој студији (Bahar, 2021).

Мада је однос броја дечака и девојчица у 
сваком разреду појединачно у назначеном пери-
оду увек био у корист дечака, није утврђено да 
постоји тренд раста. Показало се да је тренд у од-
носу броја дечака и девојчица у оквиру сваког 
разреда стабилан.

Табела 4. Проценат учесника у популацији дечака и девојчица по разредима и годинама.
4. разред 5. разред 6. разред 7. разред 8. разред

м ж м ж м ж м ж м ж
2014. 2,45 1,83 1,29 1,19 1,39 1,17 1,20 0,99 1,22 1,02
2015. 3,52 3,16 1,80 1,39 1,27 1,09 1,01 0,84 1,31 0,84
2016. 3,71 3,49 2,18 1,71 1,51 1,19 1,32 1,23 1,29 0,78
2017. 2,86 2,57 2,00 1,60 1,49 1,13 1,27 0,96 1,00 0,81
2018. 3,75 3,12 1,63 1,43 1,76 1,48 1,08 0,77 1,28 0,96
2019. 3,09 2,49 1,77 1,65 1,63 1,43 1,64 1,39 0,89 0,63
2020. 3,36 2,70 2,45 2,14 1,57 1,17 1,36 1,12 1,09 0,70
2021. 2,25 1,53 1,25 1,04 1,76 1,52 1,07 0,76 1,03 0,77
2022. 2,40 1,90 2,14 1,75 1,19 1,06 1,24 0,82 1,25 1,06
2023. 3,09 2,15 2,03 1,50 1,13 0,95 1,26 0,99 1,35 0,83

Просек 3,05 2,50 1,85 1,54 1,47 1,22 1,24 0,99 1,17 0,84

Табела 5. Процентулни пад такмичара преласком у наредни разред у односу на пол.
5. разред 6. разред 7. разред 8. разред

м ж м ж м ж м ж
Смањење у односу на 
претходни разред (%) 39,44 38,4 20,54 20,78 15,65 18,85 5,65 15,15

Табела 6. Q вредност на такмичењима од 2014. до 2023. године.
2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 2022. 2023.

1,2922 1,2896 1,2608 1,2929 1,2965 1,2572 1,3292 1,3822 1,3178 1,4632
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Сматрамо да би неки од могућих разлога за 
постојање разлика у броју девојчица и дечака који 
учествују на математичким такмичењима могли 
бити повезани са оним поменутим у неким дру-
гим студијама, као што су: разлике у такмичарским 
преференцијама, разлике у самопоуздању везано за 
домен математике, улога наставника (Bahar, 2021; 
Ellison and Swanson, 2010; Iriberri and Rey-Biel, 2019). 
Не треба занемарити чињеницу да наставници имају 
велику улогу у одабиру и подстицању учешћа учени-
ка на такмичењима. Један од интересантних подата-
ка за нас добијених у истраживању је да је разлика 
између броја дечака и девојчица већа у разредној на-
стави него у петом и шестом разреду. Поставља се 
питање да ли се у програмима образовања учитеља 
посвећује довољно пажње стратегијама које би тре-
бало да ублаже и елеминишу стереотипе везане за 
полове и успех у математици. Нажалост, неке стра-

не студије указују да учитељи и наставници у мањој 
мери номинују девојчице за учешће на неким на-
предним математичким програмима и такмичењи-
ма (Campbell and Walberg, 2011).

Ипак за потврду наведених претпоставки 
неопходна су даља истраживања која би истражи-
ла повезаност учешћа на такмичењима и описаних 
фактора. Утврђивање узрока диспаритета у односу 
на пол је први корак како би се ове разлике смањиле.

Постигнућа девојчица и дечака  
на такмичењима

У наставку рада усредсредићемо се на по-
стигнућа учесника окружних такмичења од 4. до 
8. разреда у односу на пол. Просечан број оства-
рених поена ученика по сваком разреду и години, 
као и у односу на пол, представљен је у Табели 7.

Табела 7. Просечан број поена такмичара по годинама, разредима и у односу на пол.
4. разред 5. разред 6. разред 7. разред 8. разред

М ж м ж м ж м ж м ж

2014. 55,58 36,87 46,68 40,51 32,52
56,46* 54,34* 38,27 35,29 48,15* 44,81* 41,59 39,14 35,46* 28,78*

2015. 64,24 40,67 30,80 33,59 28,59
64,44 64,01 42,44* 38,22* 31,44 30,01 37,25* 28,94* 27,62* 30,20*

2016. 44,81 32,47 51,78 22,00 33,00
46,65* 42,73* 34,52* 29,66* 52,18 51,24 24,24* 19,47* 34,87* 29,78*

2017. 49,51 50,52 43,41 36,05 38,39
51,44* 47,25* 51,25 49,55 42,50 44,69 36,19 35,86 40,90* 35,10*

2018. 43,68 41,41 29,00 28,56 31,75
44,84* 42,21* 42,36 40,29 29,35 28,56 30,63* 25,50* 33,52* 29,19*

2019. 50,34 39,97 27,24 23,12 45,12
51,42* 48,90* 40,58 39,29 28,60* 25,64* 23,47 22,69 49,61* 38,43*

2020. 33,44 40,08 28,16 35,05 49,53
37,21* 28,43* 42,17* 37,53* 28,85 27,20 36,54 33,16 48,27 51,61

2021. 39,54 34,67 41,53 37,04 49,17
41,24* 36,92* 35,21 33,97 44,69* 37,62* 39,99* 32,73* 51,26* 46,24*

2022. 55,09 37,32 33,19 35,53 49,24
55,59 54,43 40,32* 33,47* 36,21* 29,54* 36,69 33,66 53,02* 44,61*

2023. 65,89 54,60 53,61 34,06 38,28
66,70 64,65 55,81* 52,87* 57,93* 48,26* 36,52* 30,71* 39,38 36,37

Легенда: * је означен просечан број освојених поена дечака и девојчица код којих постоји статистички значајна разлика.
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На основу приказаних података уочава-
мо да је просечан број поена дечака у четвртом, 
петом и седмом разреду, у последњих 10 година, 
увек био већи од просечног броја поена девојчи-
ца. Девојчице су само три пута оствариле бољи 
резултат од дечака, и то једанпут у шестом разре-
ду и два пута у осмом разреду.

Ради утврђивања да ли постоји статисти-
чки значајна разлика у постигнућима дечака и 
девојчица, испитали смо нормалност расподеле  
остварених поена унутар група. С обзиром на то 
да ни у једној од посматраних група није постоја-

ла нормална расподела, користили смо Ман‒Вит-
нијев тест. У Табели 7 знаком *

 смо означили про-
сечан број освојених поена дечака и девојчица 
код којих постоји статистички значајна разлика. 
Статистичке вредности добијене Ман‒Витније-
вим тестом дате су у Табели 8.

Подаци показују да у 60% случајева постоји 
статистички значајна разлика у постигнућима де-
чака и девојчица, од чега је у 96,67% случајева та 
разлика у корист дечака. Најчешће, разлика у по-
стигнућима постоји на крају првог циклуса (4. 
разред) и другог циклуса (8. разред) обавезног 

Табела 8. Статистичке вредности Ман–Витнијевог теста.

4. разред 5. разред 6. разред 7. разред 8. разред

2014.
U=286784.5

Z=-2.104
p=.035

U=91407
Z=-1.709

p=.087

U=92680.5
Z=-2.009

p=.045

U=66854.5
Z=-1.427

p=.153

U=56310
Z=-3.490

p=.000

2015.
U=707283
Z=-0.597

p=.551

U=156094.5
Z=-3.072

p=.002

U=82195.5
Z=-0.754

p=.451

U=43365,5
Z=-3,605

p=.000

U=58494.5
Z=-2.180

p=.029

2016.
U=705905.5

Z=-3.848
p=.000

U=213309
Z=-3.961

p=.000

U=116282.5
Z=-0.536

p=.592

U=87321,5
Z=-2,553

p=.011

U=52669
Z=-2.296

p=.022

2017.
U=372447.5

Z=-4.217
p=.000

U=184624.5
Z=-1.272

p=.203

U=98854.5
Z=-1.502

p=.133

U=78004.5
Z=-0.098

p=.922

U=40644
Z=-2.649

p=.008

2018.
U=583875.5

Z=-2.490
p=.013

U=125325.5
Z=-1.772

p=.076

U=148541.5
Z=-0.289

p=.772

U=44478
Z=-2.584

p=.010

U=64064
Z=-3.132

p=.002

2019.
U=388538,5

Z=-2.424
p=.017

U=151400.5
Z=-0.797

p=.425

U=119213.5
Z=-2.116

p=.034

U=122766.5
Z=-1.179

p=.238

U=24379.5
Z=-4.885

p=.000

2020.
U=385303
Z=-7.970

p=.000

U=252760.5
Z=-3.124

p=.002

U=89693.5
Z=-1.176

p=.239

U=76112
Z=-1.621

p=.105

U=37839
Z=-1.811

p=.070

2021.
U=159744
Z=-3,215

p=.001

U=65414
Z=-1.153

p=.249

U=116496.5
Z=-4.427

p=.000

U=34073.5
Z=-3.345

p=.001

U=36849.5
Z=-2.227

p=.026

2022.
U=215719.5

Z=-0.950
p=.342

U=168505.5
Z=-3.894

p=.000

U=53577
Z=-4.008

p=.000

U=4834
Z=-1.566

p=.117

U=52142.5
Z=-4.487

p=.000

2023.
U=316258.5

Z=-1.741
p=.082

U=136517.5
Z=-2.121

p=.034

U=41690
Z=-5.152

p=.000

U=55209
Z=-3.2124

p=.001

U=51352
Z=-1.475

p=.140
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образовања. Нашим разматрањем обухваћено 
је шест генерација ученика чија постигнућа смо 
пратили у континуитету од 4. до 8. разреда. Нити 
у једној генерацији ученика не постоји стална 
статистички значајна разлика у постигнућима 
ученика у односу на пол.

Ако посматрамо 5% најуспешнијих учени-
ка по годинама и разредима, можемо закључити 
да је у 98% случајева број дечака већи од броја де-
војчица. Ако посматрамо Q вредности по година-
ма и разредима (Табела 9), применом МК теста, 
установљено је да постоји растући тренд процен-
туалне заступљености дечака у 5% најуспешнијих 
ученика у четвртом разреду (s=25, n=10, Z=2,147), 
док је у другом циклусу обавезног образовања у 
сваком разреду овај тренд стабилан. Бахар сматра 
да се овакви резултати можда могу образложити 
тиме што, ако је број девојчица које учествују на 
такмичењима мањи од броја дечака, вероватније 
је да ће њихов број бити мањи и у врху дистри-
буције. Ипак, сматрамо да би на основу добије-
них резултата посебна пажња требало да буде по-
свећена утврђивању разлога постојања разлика у 
постигнућима у четвртом разреду основне школе.

Табела 9. Q вредности за 5% најуспешнијих ученика.
4. 

разред
5. 

разред
6. 

разред
7. 

разред
8. 

разред
2014. 1.44 2.67 2.67 1.24 1.67

2015 1.17 1.70 1.89 3.13 1.32

2016. 1.61 2.79 1.74 1.53 2.27

2017. 1.66 2.10 1.18 1.73 1.92

2018. 2.18 1.48 1.67 2.56 1.24

2019. 2.29 1.46 2.43 2.00 3.75

2020. 2.46 1.96 1.39 1.79 2.44

2021. 3.13 0.86 1.54 2.00 1.36

2022. 2.00 4.46 2.89 2.40 2.08

2023. 1.74 1.04 2.67 2.06 2.27

Просек 1.80 1.87 1.84 1.92 1.83

Међу 5% најбољих ученика не постоји ста-
тистички значајна разлика у броју остварених по-
ена у односу на пол. До истог закључка долазимо 
и ако посматрамо ученике чија су постигнућа на 
такмичењу испод медијане. Овакви налази су у 
складу са налазима претходних студија о учешћу 
и успешности у односу на пол (Iriberi and Rey-
Biеl, 2018; Espinosa and Gardeazabal, 2013; Baldiga, 
2014). Међутим, за разлику од врха дистрибуције 
ученика, у односу на број остварених поена, код 
ученика чији је успех испод медијане у четвртом 
разреду не постоји никакав тренд смањења или 
повећања броја такмичара у односу на пол, али 
у 6. разреду постоји тренд смањења броја дечака 
(s=-25, n=10, Z=-1.97) (Табела 10).

Табела 10. Q вредности за ученике испод медијане.
4. 

разред
5. 

разред
6. 

разред
7. 

разред
8. 

разред
2014. 1.27 1.06 1.20 1.21 0.98

2015 1.18 1.17 1.14 1.01 2.22

2016. 0.99 1.13 1.30 0.97 1.48

2017. 0.96 1.26 1.62 1.50 1.11

2018. 1.16 1.05 1.17 1.32 1.12

2019. 1.25 1.11 1.07 1.33 1.01

2020. 0.98 1.10 1.34 1.14 1.65

2021. 1.36 1.15 0.99 1.11 1.21

2022. 1.25 1.03 0.93 1.42 0.88

2023. 1.39 1.29 0.86 1.14 1.59

Просек 1,15 1,13 1,15 1,21 1,24

Закључак

У овој студији тражили смо одговоре на 
питања везана за учешће и успех девојчица и де-
чака основне школе на окружним такмичењима 
из математике. Студијом је обухваћена цела по-
пулација учесника такмичења у периоду од де-
сет година.
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Разматрани подаци не показују тренд про-
мене укупног броја учесника окружних такми-
чења. Као главни разлог овоме намеће се поја-
ва пандемије вируса корона, иако је пре 2021. го-
дине постојао тренд повећања броја учесника у 
6. разреду и тренд смањења броја учесника у 8. 
разреду. Измењени услови рада у школама до-
вели су до смањеног броја учесника такмичења, 
па две године након укидања епидемиолошких 
мера број учесника је испод броја из 2015. годи-
не. Регистровано је значајно смањење броја уче-
сника по разредима, где је просечан број учени-
ка на крају другог циклуса обавезног образовања 
за 63,8% мањи у односу на крај првог циклуса.

У посматраном десетогодишпњем пери-
оду сваке године у свим разредима учествова-
ло је више дечака него девојчица. Приметан је 
мањи пад разлике у броју дечака и девојчица 
преласком са разредне на предметну наставу, 
међутим, доласком до краја основног образо-
вања та разлика постаје значајно већа. Иако на 
нивоу појединачних разреда не постоји, глобал-
но посматрано, међу свим учесницима окруж-
них такмичења постоји тренд повећања броја 
дечака у односу на број девојчица.

У погледу постигнућа ученика утврђено је 
да је просечан број поена дечака у четвртом, пе-
том и седмом разреду, у последњих десет година, 
увек био већи од просечног броја поена девој-
чица. Девојчице су у само 3 од 50 мерења оства-
риле бољи резултат од дечака. Подаци показују 
да у 60% случајева постоји статистички значајна 

разлика у постигнућима дечака и девојчица, од 
чега је у 96,67% случајева та разлика у корист де-
чака. Такође, установљено је да не постоје стал-
не статистички значајне разлике на нивоу уче-
ника исте генерације од 4. до 8. разреда у односу 
на пол.

На врху дистрибуције ученика у односу 
на остварене резултате уочава се скоро па стал-
на већа заступљеност дечака, а само у четвртом 
разреду постоји и тренд повећања броја дечака 
у 5% најуспешнијих ученика. Као и на врху дис-
трибуције и код ученика чија су постигнућа ис-
под медијане приметан је већи број дечака, али 
са далеко мањим Q вредностима, док у шестом 
разреду постоји и тренд повећања броја девој-
чица које су са постигнућима испод медијане.

На основу налаза може се тврдити да јаз 
између полова у односу на учешће на такми-
чењима постоји. У теоријском делу дискутовано 
је о могућим узроцима разлика у учешћу и по-
стигнућима ученика према полу. У прилог дис-
кусији наведени су резултати истраживања у 
овој области који указују да рани успех из ма-
тематике може утицати на избор средње школе 
и, касније, каријере на директан или индирек-
тан начин (Bicknell and Riley, 2012; Steegh et al., 
2019; Karnes and Riley, 1996; Cimpian et al., 2016). 
Због тога налази наше студије указују на потре-
бу за посвећивањем пажње у налажењу узрока 
постојању разлика међу половима у учешћу и 
успеху на такмичењима и утврђивању начина за 
њихово превазилажење.
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Summary
Global research has indicated that there are differences in mathematics achievement among 

students relative to their gender. The differences have decreased in the last couple of decades, but 
they have not completely disappeared. Mathematics competitions play an important role in 
increasing students’ motivation, interest, and self-confidence, as well as in identifying and supporting 
mathematically gifted students. For this reason, the question is whether and to what extent there are 
differences in achievement at mathematics competitions relative to gender. The aim of this paper is to 
analyse the continuity of interest and students’ achievement, and to investigate the trends at regional 
mathematics competitions relative to gender in the 2014-2023 period. The research sample consists 
of 53490 primary school students, from fourth to eighth grade. Quantitative and qualitative methods 
were applied. The results indicate that there are differences in participation and achievement relative 
to students’ gender. In the observed period, there was a trend of an increased male representation. 
A slight decrease in the representation of boys was identified during the transition from earlier 
grades to subject teaching, and this difference becomes greater in the eighth grade. When it comes to 
achievement, there is a statistically significant difference, usually to the benefit of the boys, in 60% of 
cases. There are more boys among the 5% of the students with the highest achievement. The findings 
indicate that more attention should be paid to this issue and that the cause of the gender differences 
regarding participation and achievement at competitions should be identified and ways should be 
found for overcoming it. 

Keywords: gender differences, mathematics competitions, student achievement, trend analysis


